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Април, 2022. године 

Увод 

Интересовање за проучавањем школске климе почиње средином прошлог века, а од 

осамдесетих година до данас налази се у жижи интересовања бројних стручњака, 

директно или индиректно везаних за образовање. Промене друштвених околности које се 

одражавају и на школски систем, доводе до проширења и усложњавања концепта школске 

климе. Усложњавају се и технике и инструменти за њено проучавање. Истраживачи, 

полазећи од различитих схватања школске климе, проучавају различите аспекте школске 

климе, почев од физичких карактеристика и структуре школе, па до сложених и 

разноврсних интеракција унутар саме школе, па и шире, унутар друштвене заједнице. Без 

обзира на истраживачко опредељење, настојања су у већој или мањој мери усмерена ка 

истом циљу, издвојити и сагледати индикаторе који указују на позитивну школску климу 

због њеног значаја за добробит заједнице.  

Са увођењем инклузије не престаје интересовање за проучавањем школске климе, али 

истраживачи и даље стављају у фокус ученике типичне популације (уколико испитују 

доживљај школске климеод стране ученика), проучавајући њихов доживљај школе, 

безбедност, дисциплину, међусобну интеракцију или интеракцију са наставником, успех, 

подршку у учењу и слично. Посредно, на основу резултата истраживања која су усмерена 

на испитивање ставова вршњака типичног развоја или социјалне дистанце или на осећај 

припадности школи ученика са сметњама и поремећајима у развоју, можемо закључити о 

квалитету школске климе. Као главни разлог слабије заинтересованости за проучавањем 

инклузивне школске климе, наводи се недостатак истраживачких инструмената. 

Интересовање за школску климу није ни у приближној мери изражено када су у питању 

ученици са сметњама и поремећајима у развоју. Истраживања о школској клими код 

глувих и наглувих ученика нису до сада рађена у нашој средини, док се само ограничени 

број радова бави проучавањем одељенске климе. Који индикатори указују на позитивну 

школску климу код глувих и наглувих ученика и у којој мери су повезани са савладавањем 
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препрека, подршком од стране одраслих, самопроценом својих способности су главна 

питања која су отворена у оквиру овог пројекта докторске дисертације. 

 

1. ТЕОРИЈСКИ ПРИСТУП ПРОБЛЕМУ ИСТРАЖИВАЊА 

1.1. Теоријска разматрања основних појмова 

Велики број дефиниција, указује на сложеност концепта школске климе. Према Блоку 

(Block 2011), школска клима се односи на квалитет школског живота који се посматра 

кроз искуства чланова школске заједнице, остварене циљеве, норме понашања, 

међуљудске односе (Block, 2011). Позитивна школска клима доприноси задовољавајућем 

и продуктивном животу где су све особе уважене и равноправне, где се остварује активна 

сарадња између наставника, ученика и родитеља (Cohen, 2013). Интеракције и искуства 

која ученик стиче у оквиру школе одражавају се и на каснија постигнућа ученика и 

сналажење у различитим животним ситуацијама. У проучавању школске климе, поред 

осталог, полази се и од веровања да је она у вези са образовним циљевима који се желе 

остварити, посебно са постигнућима ученика (Лозић, 2020). Позитивна школска клима 

доприноси осећају социјалне, емоционалне и физичке сигурности и безбедности ученика, 

наставника и школског особља; укључује норме, веровања и односе свих актера васпитно-

образовног процеса, наставу и учење, као и организационе и структурне карактеристике 

школе (Cohen, McCabe, Michelli, Pickeral, 2009). Према Националном савету за школску 

климу (National School Climate Council, 2007), одржива, позитивна школска клима 

промовише академски, социјални и емоционални развој ученика. 

Различито дефинишући школску климу, аутори наводе и различите димензије школске 

климе, најчешће су то физичка, академска и социјална димензија (Ђорђић, 2019). 

Јоксимовић и Богуновић (2005) указују на следеће битне елементе или показатеље 

позитивне школске климе: узајамно поштовање ученика и наставника, коректни односи 

међу члановима школског колектива и успешна сарадња школе са родитељима.  

У окиру Националног савета за школску климу (National School Climate Center, NSCC) 

спроведено је истраживање о школској клими. На основу резултата oвог истраживања, 

истакнуто је пет димензија школске климе, акојe се испитују кроз 12 индикатора, а то су: 
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• безбедност (улоге и норме, осећај физичке сигурности, осећај социјално-

емоционалне сигурности), 

• настава и учење (подршка учењу, друштвено и грађанско учење),  

• интерперсонални односи (поштовање различитости, социјална подршка 

одраслих, социјална подршка међу ученицима),  

• околина у институцији (школска повезаност/ангажованост, физичко окружење), 

• наставно особље (руководство, професионални односи). 

 

На основу упитника који ће се користити у овом истраживању, издвојене су следеће 

димензије школске климе: осећај сигурности и припадности школи, односи наставника и 

ученика, атмосфера за учење и повезаност родитеља са школом. 

Осећај сигурности и припадности школи – Осећај сигурности, односно безбедности је 

једна од основних димензија школске климе. Осећај сигурности се може посматрати 

двојако, као физичка сигурност, која обухвата осећај безбедности, правила поступања у 

случајевима насиља и ставове који не толеришу насиље, као и социоемоционалну 

сигурност, која се односи на увереност у правила понашања у школи, реакције ученика и 

наставника на насиље и толеранција на разлике (NSCC); Припадност школи представља 

обим у коме се ученици осећају прихваћеним и поштованим, ангажованим и подржаним 

од стране других чланова школске заједнице (Anderman & Freemn, 2004, према 

Radovanović, Kovačević, 2021). Осећај припадности је у корелацији са академским 

постигнућима, понашањем и социјалним исходима (Ellis et al.,1998; Kunc, 1992,према 

Radovanović, Kovačević, 2021); 

Односи наставника и ученика – Школа је место на коме се остварује велики број 

интеракција, како између самих ученика, тако између ученика и наставника, ученика и 

стручног особља школе, наставника и родитеља и других. Интерперсонални односи који 

обухватају наставника и ученика огледају се у поштовању различитости (уважавање и 

поштовање индивидуалних разлика), социјалне подршке наставника (брига о ученику и 

интересовање за упознавањем индивидуалних карактеристика ученика и социјалне 

подршке усмерене ка ученицима (академска подршка, подршка дружењу међу ученицима 

и прихватању нових ученика (NSCC); 

Атмосфера за учење – обухвата подршку учењу (подршка у учењу, охрабривање, 
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мотивисање и охрабривање ученика, давање повратне информације, изражавање 

критичког мишљења, академски изазовна атмосфера) и социјално и грађанско учење 

(степен инкорпорираности грађанског и социјалног учења у настави за развој емпатије, 

личне одговорности, емоционалне регулације, решавање конфликата и слично) (NSCC); 

Повезаност родитеља са школом – Према групи аутора (Cohen, McCabe, Michelli, 

&Pickeral, 2009) ова димензија се налази унутар димензије односи, подразумева 

комуникацију и размену информација са родитељима, укључивање родитеља у доношење 

одлука, усаглашавање норми наставника и родитеља. 

Иако не постоје „јасна правила” за развијање позитивне школске климе, истраживачи се 

слажу да позитивни односи, константно напредовање и подршка у учењу, школско 

ангажовање, безбедност, добра комуникација у школи значајно утичу на развој позитивне 

школске климе (Wang, Ming-Te; Degol, Jessica, 2016).Побољшање школске климе може се 

користити као превентивни приступ за смањење ометајућег понашања и учесталости  

изостајања са наставе, побољшање постигнућа и задовољства ученика и родитеља школом 

(Wang, Ming-Te; Degol, Jessica, 2016).  

Роботег-Шарић, Шакић и Брајша-Жганец (2009) истичу да су негативна осећања 

ученика према школи у знатној мери повезана с аспектима квалитета школског живота на 

које школа може утицати, попут квалитета односа између ученика, између ученика и 

наставника и избора садржаја које ученици сматрају занимљивим и релевантним за живот. 

Такође, показало се како је потребно деловати и у смеру стварања школске климе у којој и 

наставници и ученици радо желе боравити, где је тежиште усмерено ка високим 

образовним постигнућима, где је учење забавно и где су ученици мотивисани за учење. 

У новијој литератури све су више заступљени концепти који су у уској, узрочно-

последичној вези са школском климом: академска самоефикасност. 

 

Академска самоефикасност 

Концепт самоефикасности је развијен седамдесетих година двадесетог века, од стране 

Алберта Бандуре који самоефикасност одређује као уверење појединца о сопственим 

способностима организације и извршењима одређених акција које су неопходне како би се 

постављени циљ остварио (Bandura 1977, 1997). Медокс (Maddux,2002) сматра да се 

самоефикасност развија кроз лична искуства и да није наследна. 
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Академска самоефикасност се односи на веровања и ставове ученика према 

сопственим способностима за постизањем академског успеха, као и уверење у способност 

за испуњавањем академских задатака (Bandura, 1997; Schunk, Ertmer, 2000). Ученици са 

високим нивоом самоефикасности своје неуспехе приписују недовољним залагањем, а не 

ниским способностима, док они са ниском самоефикасношћу свој неуспех приписују 

својим ниским способностима (Kurbanoglu, Akim, 2010).Стога, самоефикасност може 

утицати на избор задатака и на упорност која је потребна за њихово решавање.  

 

1.2. Претходна истраживања 

Током последњих 40-ак година, све је више емпиријских истраживања која указују на 

значај школске климе. Позитивна школска клима је повезана са повећаним академским 

постигнућем, позитивним развојем младих, ефикасном превенцијом ризика, напорима за 

унапређењем здравља и задовољством, као и задржавањем наставника на послу (Cohen, 

McCabe, Michelli, & Pickeral, 2009; Cohen& Geier, 2010). Националнисавет за школску 

климу(NSCC, 2007) указује да су многа истраживања потврдила схватања којих су 

наставници и родитељи донекле били свесни, а то је да сигурно и подржавајуће школско 

окружење подразумева да ученици развијају позитивне социјалне односе у којем су 

поштовани, које развија њихове капацитете и осећај одговорности. Позитивно, безбедно и 

уредно школско окружење кључно је за развој деце и исход њиховог школовања. Ученици 

могу да остваре свој пуни потенцијал у окружењу у коме се осећају физички безбеднима, а 

емоционално и социјално сигурнима. Са друге стране, осећај несигурности негативно 

утиче на мотивацију, ставове, понашање ученика, као и на целокупно функционисање 

школе. 

Проучавање школске климе у оквиру ТИМСС 2007 пробног истраживања обухватило 

је анализу различитих индикатора школске климе на основу перцепције свих значајних 

учесника васпитно-образовног процеса: ученика, наставника и родитеља. На основу 

добијених резултата, истраживачи су закључили да директори, наставници и ученици 

позитивно оцењују школску климу у својим установама (Вујачић, Станишић, 2007). 

 

1.3. Структура теоријског дела докторске дисертације 
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Овај сегмент истраживачког пројекта биће изложен кроз три дела који ће 

представљати свеобухватну подршку  истраживачком делу рада. Прво поглавље односиће 

се на теоријска разматрања и дефинисања појмова школске климе, а са њом у вези и 

академске самоефикасности на основу досадашње литературе. 

Друго поглавље чиниће преглед истраживања, домаћих и иностраних, о индикаторима 

школске климе и њиховој повезаности са индивидуалним карактеристикама глувих и 

наглувих ученика и нивоима академске самоефикасности. 

Треће поглавље ће се односити на мере подршке у току академског образовања. 

Посебно ће бити анализирана мера подршке родитеља, наставника и вршњачког 

окружења. 

 

2. ПРЕДМЕТ ИСТРАЖИВАЊА 

Предмет истраживања везан је за утврђивање разлика у перцепцији индикатора 

школске климе код глувих и наглувих ученка и њихових наставника, као и међузависност 

индикатора школске климе и академске самоефикасности. Такође, утврђиваће се разлике у 

доживљају шкослке климе глувих и наглувих ученика у зависности од  школског успеха, 

индиидуалних фактора и социоекономског статуса. 

 

3. ЦИЉEВИИ ЗАДАЦИ ИСТРАЖИВАЊА 

На основу изложеног проблема истраживања, дефинисани су циљеви истраживања. 

 

Општи циљ: 

Утврдити разлике између индикатора школске климе (осећај сигурности и 

припадности школи, односи наставника и ученика, атмосфера за учење, повезаност 

родитеља са школом) код глувих и наглувих ученика и њихових наставника, повезаност 

између индикатора школске климе и академске самоефиканости, школског успеха, 

индивидуалних карактеристика и социоекономског статуса глувих и наглувих ученика. 

Посебни циљеви: 

1. Утврдити разлике између индикатора школске климе код глувих и наглувих 

ученика и њихових наставника; 
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2. Утврдити повезаност између индикатора школске климе и академске 

самоефикасности глувих и наглувих ученика; 

3. Утврдити повезаност између индикатора школске климе и академског успеха 

глувих и наглувих ученика; 

4. Утврдити повезаност између индикатора школске климе и индивидуалних 

карактеристика глувих и наглувих ученика; 

5. Утврдити повезаност између индикатора школске климе глувих и социоекономског 

статуса глувих и наглувих ученика. 

 

3.1. Задаци истраживања 

Основни задатак истраживања је испитавање разлика у перцепцији ндикатора 

школске климе код глувих и наглувих ученика и њихових наставника, повезанст између 

индикатора школске климе и самоефикасности, школског успеха, индивидуалних 

карактеристика и социоекономског статуса глувих и наглувих ученика глувих и наглувих 

ученика. 

 

Посебни задаци су: 

1. Испитати разлике у перцепцији индикатора школске климе код глувих и наглувих 

ученика и њихових  наставника; 

2. Испитати повезаност индикатора школске климе и академске самоефикасности 

глувих и наглувих ученика; 

3. Испитати повезаност између индикатора школске климе и школског успеха глувих 

и наглувих ученика; 

4. Испитати повезаност између индикатора школске климе и индивидуалних 

карактеристика глувих и наглувих ученика; 

5. Испитати повезаност између индикатора школске климеи социоекономског 

статусаглувих и наглувих ученика. 

 

5. ХИПОТЕЗЕ 

 

5.4.Основна хипотеза је: 
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Постоји статистички значајна повезаност индикатора школске климе са академском 

самоефикасношћу, школским успехом, индивидуалним факторима и социоекономским 

статусом глувих и наглувих ученика. 

 

Специфичне хипотезе су: 

1. Постоји статистички значајна повезаност између индикатора школске климеи 

академске самоефикасности ученика; 

2. Постоји статистички значајна повезаност између индикатора школске климе и 

школског успеха; 

3. Постоји статистички значајна повезаност између индикатора школске климе код 

глувих и наглувих ученика и школског успеха; 

4. Постоји статистички значајна повезаност између индикатора школске климе и 

индивидуалних карактеристика глувих и наглувих; 

5. Постоји статистички значајна повезаност између индикатора школске климе и 

социоекономског статуса глувих и наглувих ученика. 

 

6. МЕТОДОЛОГИЈА ИСТРАЖИВАЊА 

6.4.Формирање узорка 

Пригодни узорак за истраживање чиниће сто испитаника из школа за глуве и наглуве 

ученике на територији Републике Србије. Узорак ће бити подељен у два подузорка: прву 

подузорак чиниће педесет глувих и наглувих ученика, просечних интелектуалних 

способности и без додатних сметњи и поремећаја, средњешколског узраста; други 

подузорак чиниће педесет наставника запослених у школама за глуве и наглуве ученике. 

 

6.5.Место и време истраживања 

Планом је предвиђено да се истраживање обави у току школске 2021/2022. године у 

средњим школама за глуве и наглуве ученикена територији Републике Србије, у Београду, 

Земуну, Нишу, Суботици, Крагујевцу и Јагодини. 

 

6.6.Методе, технике и инструменти 

За потребе истраживања конструисан је посебан протокол за прикупљање података.  
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• Упитник о социодемографским карактеристикама и социоекономском статусу 

ученика је инструмент конструисан за потребе истраживања у циљу прикупљања 

податакао глувим и наглувим ученицима. Упитник садржи осамнаест ставки. 

• Упитник школске климеза ученике (Velki, 2012) – Упитник школске климе за 

ученике се састоји од 15 тврдњи и односи се на осећај сигурности и припадности школи, 

однос наставника и ученика, атмосферу учења, родитељску укљученост у школу. Упитник 

је намењен ученицима основног и средњошколског образовања. На скали Ликертовог типа 

означава се слагање с описаним тврдњама, при чему 1 означава потпуно слагање, а 5 

потпуно неслагање са понуђеним тврдњама. 

• Упитник школске климе за наставнике (Velki, 2012) - Упитник школске климе 

за наставникесе састоји од 18 тврдњи усмерених на однос ученика и наставника и однос са 

школским особљем, осећај припадности школи, насилничко понашање међу децом, 

атмосферу учења, родитељску укљученост у школу, предвиђање будућности ученика 

натемељу школовања, те професионални развој.На скали Ликертовог типа означава се 

слагање с описаним тврдњама,при чему 1 означава потпуно слагање, а 5 потпуно 

неслагање са понуђеним тврдњама. 

• Скала дечје самоефикасности (Children's Self-Efficacy Scale, Bandura, 2006) –

Бандурин инструмент о дечјој самоефикасности може се користити код деце и 

адолесцената. Дизајниран је да помогне у разумевању ситуација које су тешке ученицима 

током школовања. За потребе овог истраживања издвојено је пет субскала које су 

именоване као Самоефикасност у академским и ненаставним активностима. Следеће 

субскале чине ову скалу: 1)Самоефикасност у ангажовању друштвених ресурса (тражење 

помоћи од других); 2) Самоефикасност у испуњавању очекивања (родитеља, наставника, 

другова); 3) Самоефикасност у академским постигнућима (наставни предмети); 4) 

Самоефикасност у саморегулисању учења (организација учења); 5) Саморегулација 

ефикасности (уздржавање од социјално непожељног понашања). Степен слагања са 

тврдњама креће се од 1 до 4 (1-да, тачно је, 2- често, свакодневно, 3-ретко, понекад, 4-не, 

није тачно). Бодовање резултата је обрнуто за другу, четврту и пету субскалу. Сумативни 

скор ове скале креће се у распону од 26 до 104. За прве две субскале могући распон 

скорова је од 4 до 16, а за остале три од 6 до 24. 
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6.7.Поступак спровођења истраживања 

Истраживање ће бити обављано у школама за глуве и наглуве ученике. Ученици ће 

добити објашњење за попуњавање скале, док ће само попуњавање почети када се 

одговори на све недоумице и када се испитивач увери да испитаници у потпуности 

разумеју упутства. Упутства и објашњења глуви и наглуви ученици ће добити и усменим 

говором и знаковним језиком. Расположиво време за попуњавање једне скале ће бити 

један школски час. Наставници ће индивидуално попуњавати упитнике који ће садржати 

упутство за рад. 

 

6.8.Варијабле истраживања 

Зависну варијаблу чине следећи индикатори школске климе:осећај сигурности и 

припадности школи, односи наставника и ученика, атмосфера за учење и повезаност 

родитеља са школом. 

Независне варијабле су: школски успех, академска самоефикасност, индивидуални 

фактори (узраст, пол, степен оштећења слуха, тип амплификације, модел комуникације) и 

социоекономски статус ученика (тип смештаја, број деце у породици), пол наставника, 

старосна доб наставника, степен образовања наставника. 

 

6.9.Методе статистичке обраде података 

За обраду и анализу добијених података користи ће се методе параметријске и 

непараметријске статистике. Резултати ће бити приказани табеларно и графички. У обради 

података користиће се статистички пакет за друштвене науке (Statistical Package for the 

Social Sciences - SPSS for Windows, version 21.0.0, 2012).У анализи социодемографских 

варијабли узорка користиће се мере и технике дескриптивне статистике, као и за анализу 

дескриптивних показатеља коришћених скала. Приликом тестирања хипотеза користиће 

се одговарајуће параметријске, односно непараметријске методе. Експлоративна 

факторска анализа биће коришћена за испитивање латентне структуре коришћених 

упитника у истраживању. Вишеструка линеарна регресиона анализа биће коришћена за 

испитивње релације између школске климе, академске самоефикасности. 
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6. РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА 

Резултати истраживања биће приказани табеларно и графички, а о најзначајнијим 

резултатима биће посебно дискутовано. У дискусији je предвиђена анализа добијених 

резултата и њихова интерпретација у контексту теоријских сазнања и резултата ранијих 

истраживања која су се бавила сличном проблематиком. 

Очекујемо да ће резултати овог истраживања обезбедити компарацију једног битног 

аспекта у академском развоју глуве и наглуве деце. 

У том смислу, очекивани резултати ће открити и међувезе и међузависности, и 

вероватно одређене закономерности између индикатора школске климе и академске 

самоефикасности одређеним индивидуалним и социоекономским факторима (узраст, пол, 

аудитивни статус, тип амплификације, модел комуникације, тип смештаја током 

школовања, број деце у породици). 

 

6.1. Дискусија добијених резултата 

Након интерпретације добијених резултата, извршиће се анализа кроз дискусију у 

односу на иста или слична полазишта и ставове домаћих и иностраних аутора, као и кроз 

дискусију и анализу студија рађених код нас и у свету. 

 

7. ЗАКЉУЧАК И ПРЕДЛОГ МЕРА 

У складу са постављеним циљем истраживања, као и дефинисаним задацима и 

хипотезама, а на основу добијених резултата истраживања, биће изведени и адекватни  
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